

संपादकीय

टूटती सहमतियां, बंटती धारणाएं

प्रधानमंत्री ने 28 मई के दिन को गर्व का दिवस बताया, वहीं विपक्षी नेताओं ने इसका चित्रण लोकतंत्र के अभाव की पुष्टि करने वाले दिन के रूप में किया। कुछ टिप्पणियों में इन घटनाओं को लोक और तंत्र के पूरे संबंध विच्छेद का प्रतीक बताया गया।

नई दिल्ली रविवार को दो तरह की कहानियां का गवाह बना। एक तरफ भव्यता और कुछ बड़ा हासिल कर लेने के गर्व का नजारा था। तो वहीं सड़कों पर कभी पूरे देश के गर्व का कारण बने चेहरे पुलिस के डंडों के तले जमीन पर लेटे और फिर पुलिस की हिरासत में नजर आए। यौन शोषण की घटनाओं की प्रभावी जांच कराने की अंतरराष्ट्रीय ख्याति के इन पहलवानों की मांग के प्रति सवा महीने से जारी बेरहमी रविवार को उनके खिलाफ राजसत्ता की हिंसा में तब्दील हो गई। जब उन्हें नहीं बख्शा गया, तो उनके समर्थन में आए लोग राजसत्ता से किसी अलग प्रकार के व्यवहार की उम्मीद नहीं कर सकते थे। उधर जहां नप संसद भवन के उद्घाटन का जोश उमड़ रहा था, तभी उसका बहिष्कार करने वाले छोटे-बड़े 20 राजनीतिक दलों के दायरे में इस बात का अफसोस था कि नए भवन की निर्माण प्रक्रिया से उन्हें आरंभ से ही बाहर रखा गया। सरकार ने उन दलों से संवाद और परामर्श की औपचारिकता तक नहीं निभाई। तो जहां प्रधानमंत्री ने 28 मई के दिन को गर्व का दिवस बताया, वहीं विपक्षी नेताओं ने इसका चित्रण लोकतंत्र के अभाव की पुष्टि करने वाले दिन के रूप में किया।

कुछ टिप्पणियों में रविवार की घटनाओं को लोक और तंत्र के पूरे संबंध विच्छेद का प्रतीक बताया गया। अगर इसके साथ यह भी याद कर लिया जाए कि एक दिन पहले यानी शनिवार को हुई नीति आयोग की बैठक में विरोध जताने के लिए 11 राज्यों के मुख्यमंत्री शामिल नहीं हुए, तो ये सारा घटनाक्रम देश में संवाद और सहमतियों के बिखरने की गवाही देता है। यह अवश्य याद रखना चाहिए कि संवाद से अधिकतम सहमति हासिल करने की प्रक्रिया किसी राजनीतिक व्यवस्था के टिकाऊ होने की प्रथम शर्त होती है। ऐसा होने पर ही पूरी आबादी की निगाह में वह व्यवस्था वैध बनी रहती है। असंतोष और सिस्टम में अपने लिए जगह ना होने का भाव गहराता चला जाए, तो समाज में एक ऐसी दीर्घकालिक समस्या की जड़ पड़ जाती है, तो बेहद हानिकारक होती है। क्या हम उस मुकाम की तरफ जा रहे हैं?

डेट सीलिंग पर वोटिंग के पहले ग्लोबल मार्केट में दबाव, एशियाई बाजार भी लुढ़के

नई दिल्ली। अमेरिका में डेट सीलिंग को लेकर आज होने वाली वोटिंग के पहले ग्लोबल बाजार में तनाव का रुख है। पिछले कारोबारी सत्र में वॉल स्ट्रीट के तीनों सूचकांक सपाट स्तर पर कारोबार कर के बंद हुए। जबकि यूरोपीय बाजार में लगातार बिकवाली का दबाव बना रहा। आज एशियाई बाजार भी गिरावट के साथ कारोबार करते नजर आ रहे हैं।



अमेरिका में आज डेट सीलिंग बिल पेश होने के पहले यूएस फ्यूचर्स में भी दबाव के साथ कारोबार होता नजर आ रहा है। इसके पहले पिछले कारोबारी सत्र में डाओ जॉस 0.15 प्रतिशत की कमजोरी के साथ 33,042.78 अंक के स्तर पर बंद हुआ। इसी तरह एस&P500 इंडेक्स ने 0.07 अंक की सांकेतिक

7,209.75 अंक के स्तर पर पिछले सत्र के कारोबार का अंत किया। इसके अलावा डीएक्स इंडेक्स 0.28 प्रतिशत गिर कर 15,908.91 अंक के स्तर पर बंद

हुआ। एशियाई बाजारों में भी आज लगातार दबाव की स्थिति बनी हुई है। भारत के अलावा एशिया के सभी 9 बाजारों में आज गिरावट के साथ कारोबार हो रहा है। एसजीएक्स निफ्टी 90.50 अंक यानी 0.48 प्रतिशत गिरकर 18,639.50 अंक पर, जकार्ता कंपोजिट इंडेक्स 0.80 प्रतिशत गिरकर 6,583.27 अंक के स्तर पर और शंघाई कंपोजिट इंडेक्स 0.75 प्रतिशत की गिरावट के साथ 3,200.31 अंक के स्तर पर कारोबार कर रहे हैं।

गो फर्स्ट ने रद्द की अब चार जून तक अपनी उड़ानें

नई दिल्ली। संकट में फंसी एयरलाइन गो फर्स्ट ने अब अपनी उड़ानें चार जून तक रद्द कर दी हैं। एयरलाइन के भविष्य को लेकर अनिश्चितता के बीच यह कदम उठाया गया है। गो फर्स्ट ने सबसे पहले तीन मई को अपनी उड़ानें बंद कर दी थीं। ताजा घोषणा के बाद किरायाती सेवाएं देने वाली एयरलाइन की उड़ानें एक माह तक ठप रहेंगी। एयरलाइन ने दो मई को घोषणा की थी कि वह पांच मई तक तीन दिन के लिए अपनी उड़ानें रद्द कर रही है। एयरलाइन ने ट्वीट किया, 'हम यह सूचित करते हुए खेद है कि गो फर्स्ट की अनुसूचित



उड़ानें चार जून, 2023 तक रद्द कर दी गई हैं।' एयरलाइन ने कहा है कि यात्रियों को उनकी टिकट का पूरा पैसा वापस किया जाएगा। एयरलाइन ने कहा है कि वह जल्द बुकिंग फिर शुरू करेगी।

व्यक्तिगत गड़बड़ी से निपटने के लिए म्यूचुअल फंड उद्योग आचार समिति बनाए: सेबी

नई दिल्ली। बाजार नियामक सेबी की चेरपर्सन माधवी पुरी बुच ने कहा कि म्यूचुअल फंड उद्योग की वृद्धि के रास्ते में सबसे बड़ा जोखिम व्यक्तिगत स्तर पर गड़बड़ी है और इससे निपटने के लिये आचार समिति गठित करने की जरूरत है। बुच ने यहां एक कार्यक्रम में कहा, आज जहां हम एक उद्योग के रूप में हैं, हमारी नींव काफी मजबूत है। अब इसके ऊपर

मजबूत ढांचा बनाने का समय आ गया है। मुझे लगता है कि केवल एक चीज जो उद्योग के लिए जोखिम है, वह व्यक्तिगत स्तर पर गड़बड़ी है जू अगर हम इसे पाते हैं, तो एक नियामक के रूप में हमें कदम उठाना होगा। उन्होंने कहा कि म्यूचुअल फंड उद्योग की नींव बहुत मजबूत है और केवल एक चीज जो इसे हिला सकती है वह व्यक्तिगत स्तर पर गड़बड़ी है। इसीलिए उद्योग



एक और सीजन खेलने की कोशिश करूंगा, धोनी ने आईपीएल से संन्यास की खबरों पर लगाया ब्रेक

नई दिल्ली। इंडियन प्रीमियर लीग फाइनल में गुजरात टाइटन्स पर मिली पांच विकेट की जीत के बाद, चेन्नई सुपर किंग्स (इस्यु) के कप्तान महेंद्र सिंह धोनी ने कहा कि यह उनके लिए खेल से संन्यास लेने का एक सही समय है, लेकिन वह पूरे भारत में प्रशंसकों द्वारा उन्हें दिखाए गए प्यार और स्नेह के बाद एक और सीजन खेलेंगे। धोनी ने कहा कि भले ही यह मुश्किल काम है, लेकिन वह कड़ी मेहनत करेंगे और अगले सीजन की तैयारी करेंगे। डेवोन कॉनवे और स्तुराज गायकवाड़ की अर्धशतकतीय साझेदारी और शिवम दूबे, रवींद्र जडेजा की बेहतरीन पारियों की बदौलत

सीएसके ने गुजरात टाइटन्स (जीटी) को सोमवार को अहमदाबाद में पांच विकेट से हराकर अपना पांचवां इंडियन प्रीमियर लीग (आईपीएल) खिताब जीता। धोनी ने मैच के बाद कहा, यदि आप परिस्थितिजन्य रूप से देखते हैं तो यह सेवानिवृत्ति की घोषणा करने का सबसे अच्छा समय है। मेरे लिए आपको धन्यवाद देना और संन्यास लेना आसान है। लेकिन मुश्किल काम नौ महीने तक कड़ी मेहनत करना एक और आईपीएल सीजन खेलने की कोशिश



जापान का टीजर आउट, मुख्य भूमिका में कार्ति

मणिरत्नम की पोन्नियन सेलवन फ्रेंचाइजी की सफलता के बाद तमिल स्टार कार्ति जल्द ही राज् मुरुगन द्वारा निर्देशित एक एक्शन थ्रिलर जापान में दिखाई देंगे। निर्माताओं ने जापान का फस्ट-लुक टीजर जारी किया। जापान कार्ति के लिए एक महत्वपूर्ण फिल्म है। यह उनकी 25वीं फिल्म है। इसमें अनु इमैनुएल, सुनील और विजय मिल्टन भी प्रमुख भूमिका निभा रहे हैं। ड्रीम वारियर पिक्चर्स ने तमिल, तेलुगु, मलयालम और कन्नड़ में इंटी वीडियो साइड किया है। कैप्शन में लिखा: हमारा जापान

एफसी गोवा ने पहली टीम के सात खिलाड़ियों को रिलीज किया

नई दिल्ली। एफसी गोवा ने पहली टीम के सात खिलाड़ियों-अनवर अली, रिडीम त्लांग, माकन चोथे, हर्नान सैन्ताना, मार्क वैलियंट, लेनी रोड्रिग्स और नॉंगडॉन्ग नोयम को रिलीज कर दिया है। इन सभी का क्लब के साथ अनुबंध आज समाप्त हो रहा है। एफसी गोवा ने एक ट्वीट में कहा, वन्स ए गौर, ऑलवेज ए गौर! हमारे इन खिलाड़ियों को उनके अगले अध्याय के लिए शुभकामनाएं। जनवरी 2022 में गोवा शामिल होने वाले पहले 18 महीने के क्रम सौदे के पूरा होने के बाद अली दिल्ली एफसी में लौट आए हैं। सेंटर-बैक अली ने हीरो इंडियन सुपर लीग (आईएसएल) के उन सभी 30 मैचों में हिस्सा लिया, जो गोवा ने तब से दो सत्रों में खेले हैं। चोथे और त्लांग दोनों ने आईएसएल, बुरंड कप और सुपर कप में एफसी गोवा के लिए लगभग 40 मैच खेले। यह जोड़ी 2021 में एएफसी चैंपियंस लीग में खेलने वाली टीम का भी हिस्सा थी। वैलियंट पिछली गर्मियों में एफसी गोवा में शामिल हुए थे, लेकिन

आज का राशिफल

मेष : आज आप अपने अंदर भरपूर निश्वास व ऊर्जा महसूस करेंगे। आर्थिक पक्ष मजबूत होगा तथा अपने सभी कार्यों को समय पर पूरा करने की भी कोशिश करेंगे। सामाजिक दायरा बढ़ेगा। मान-सम्मान में वृद्धि होगी। बुध : आज आपका दिन बेहतरीन रहेगा। वर्तमान व्यवसायिक गतिविधियों का विस्तार करने के लिए कुछ नई योजनाएं बनेंगी। इस समय बहुत ही उचित ग्रह स्थिति बन रही है, इसलिए इन योजनाओं को तुरंत ही क्रियान्वित करें। मिथुन : आज भाग्य आपके साथ है। आपके रुके हुए राजकीय काम किसी प्रभावशाली व्यक्ति की मदद से पूरे हो सकते हैं इसलिए प्रयासत रहें। और आप श्रेष्ठ अभिभावक भी साबित होंगे। स्वास्थ्य सामान्य रहेगा। कर्क : आज आपका दिन सामान्य रहेगा। व्यवसाय में गति लाने के लिए कुछ नई नीतियां बनाना जरूरी है। हालांकि वर्तमान नकारात्मक वातावरण की वजह से व्यापार मंद ही है। सिंह : आज आप दिन में बीजे रह सकते हैं। घर में कोई विवाद, सगाई या यात्रा संबंधी मांगलिक कार्य संपन्न होने जैसी योजनाएं बनेंगी। तथा खुशी भरा वातावरण व्याप्त रहेगा। जीवनसाथी का भरपूर सहयोग मिलेगा। स्वास्थ्य लाभ होगा। कन्या : आज आपका दिन खुशनुमा रहेगा। व्यवसायिक गतिविधियां पूर्ववत् ही रहेंगी। अपने स्वभाव को नियंत्रित रखना आवश्यक है। जल्दबाजी न करें बतने काम बिगड़ भी सकते हैं। आध्यात्मिक विचार बनेंगे व सफलता भी मिलेगी। तुला : आज आपका दिन मन खूब करने वाला रहेगा। कुछ समय से चल रही किसी विशेष कार्य के प्रति आपकी लगन व मेहनत के अप्रत्याशित लाभ प्राप्त होने वाले हैं। अपने काम पर पूरा ध्यान केंद्रित रखें। वृश्चिक : आज आपका दिन बेहतरीन रहेगा।पब्लिक डीलिंग तथा मीडिया से संबंधित कार्यों में आज विशेष ध्यान दें। क्योंकि इनसे अच्छा मुनाफा मिलने की संभावना है। जीवनसाथी का सहयोग मिलेगा। स्वास्थ्य सही रहेगा। धनु : आज आपकी सकारात्मक विचारधारा दिन को बेहतर बनाएगी। धार्मिक तथा आध्यात्मिक कार्यों के प्रति आपकी आस्था व झुझन बढ़ेगा जिससे आपके अंदर सकारात्मक दृष्टिकोण उत्पन्न होगा। मकर : आप भाग्य आपके साथ है। कार्यक्षेत्र में आंतरिक रखरखाव तथा नवीनीकरण जैसी योजना बनेगी। इस परिवर्तन में वास्तु सम्मत नियमों का अवश्य उपयोग करें, इससे सकारात्मक ऊर्जा व्याप्त होगी। बड़े का आशीर्वाद प्राप्त होगा। कुंभ : आज आपका दिन बहिया रहेगा। कार्यक्षेत्र में भावुकता की बजाय प्रैक्टिकल तरीके से सबके साथ व्यवहार करें। क्रोध पर नियंत्रण रखें। सहयोगियों तथा कर्मचारियों के साथ दोस्ताना व्यवहार रखें। परिवार का सहयोग मिलेगा। मीन : आज आपका सकारात्मक दृष्टिकोण किसी भी परिस्थिति में ऊर्जावान व मानसिक रूप से मजबूत बनाकर रहेगा। अगर पुरतनी प्रॉपर्टी संबंधी कोई वाद-विवाद चल रहा है, तो उसे हल करने के लिए आज का दिन बहुत ही उचित है।

गोधरा कांड पर बनी एक और फिल्म का टीजर जारी

साल 2002 में गुजरात के गोधरा कांड ने पूरे देश को झकझोर कर रख दिया था। इस घटना की पृष्ठभूमि पर अब तक चांद बुझ गया, पर्जानिया, फिराक जैसी फिल्में और डाक्यूमेंट्री फिल्में बन चुकी हैं। अब 21 साल बाद इस घटना पर एक और फिल्म बनने जा रही है, जिसका नाम गोधरा: एक्सीडेंट या कॉन्सपिरसी है। अब निर्माताओं ने गोधरा का टीजर जारी कर दिया है, जिसे सोशल मीडिया पर काफी पसंद किया जा रहा है। एक्सीडेंट ऑर कॉन्सपिरसी गोधरा का निर्देशन एमके शिवाक्ष



की रिपोर्ट पर आधारित फिल्म है। इस फिल्म में दिखाया जाएगा कि गोधरा कांड की सच्चाई क्या थी और गोधरा में हुए ट्रेन अग्निकांड के पीछे की कहानी क्या है। 1 मिनट और 11 सेकेंड के इस टीजर में साबरमती एक्सप्रेस ट्रेन के साथ हुए हादसे को दिखाया गया है। फिल्म के टीजर में हम देखते हैं कि ट्रेन की बोगी में लगी इस आग में 59 लोगों की जान गई थी। इसके टीजर में हमें एक फाइल भी देखने को मिलती है, जिस पर नानावटी मेहता कमीशनर 2008 लिखा है।

लिए दूध से बनाएं कई डिशेज

दूध एक ऐसी चीज है, जिसके सेवन से बड़ों से लेकर बच्चों तक के शरीर को ताकत मिलती है। दूध को रोजाना की डाइट में शामिल किया जाता है। इसी के चलते 1 जून को हर साल वर्ल्ड मिल्क डे मनाया जाता है। इसकी शुरुआत संयुक्त राष्ट्र के खाद्य और कृषि संगठन द्वारा की गई थी। इस दिन दूध से बनी रेसिपीज और उत्पादों का प्रचार किया जाता है। वर्ल्ड मिल्क डे इसलिए मनाया जरूरी है क्योंकि इससे लोगों को दूध और इसके बिजनेस से जुड़ी चीजों के बारे में जानकारी हासिल करने का मौका मिलता है।



खीर हर भारतीय घर में खीर के शौकीन लोग मिल ही जाते हैं। चावल और दूध से बनी मिठाई खीर कहलाती है। खीर एक स्वादिष्ट रेसिपी है, जो लोग मीठा खाने के शौकीन होते हैं, उनकी क्रेविंग को पूरा करने के लिए बढ़िया विकल्प है।

मिल्क केक गर्मियों के मौसम में दूध से कुल्फी बनाकर आप अपने घरवालों को खिलाइए और तारीफ बटोरिए। इसे खाने के बाद बच्चे बार-बार कुल्फी की फरमाइश करेंगे।

शब्द सामर्थ्य- 81

बाएँ से दाएँ: 1. अनुचित, असत्य, जो ठीक न हो 2. उपहार, भेंट 23. खबर, हलकोंनीद, चकमा, धोखा 6. शक्कर पानी आदि का मीठा घोल 10. सोते से उठाना, सावधान करना, प्रदीप्त करना 11. चरमसीमा, रंग का, मटयैला 5. चला आता हुआ सीमांत 14. पानी, आंसू 15. बैठा हुआ, विराजित 16. नृत्य 17. मृतप्राय, मृत्यु के करीब 19. जल, अमृत 22. उपहार, भेंट 23. खबर, संदेश। ऊपर से नीचे 1. गणपतिर्वा, 2. मांगनेवाला, पाने की इच्छा करने वाला 3. मिट्टी के रंग का, मटयैला 5. चला आता हुआ क्रम प्रथा, प्रणाली, रीति-रिवाज, 20. करीब, नजदीक, समीप 21. सुबह, प्रातः, सबेरा।

शब्द सामर्थ्य क्रमांक 080 का हल

अ	भि	पे	क	प	स
जा	त	थ	प	थ	पा
य	र	का	नी	भ्र	रि
ब	घा	र	क	ष्ट	प्र
त	ना	त	नी	वं	ब
अ	मा	ज	मा	त	ल
स	जा			क	ज
बा	बे	स	हा	रा	ग
ब	गु	ला	रा	ज	दू

सू-दोकू- 81

9	8	1	7		
4	6		7	5	
	3		6	1	8
5	3			1	6
	9		5	9	3
3		7	9		1
	5		2	3	9
1	4			8	7

नियम
1. कुल 81 वर्ग हैं, जिसमें अक्षरों का एक खंड बना है।
2. हर खाली वर्ग में 1 से 9 के बीच का कोई एक अंक भर सकते हैं।
3. बाएँ से दाएँ और ऊपर से नीचे के प्रत्येक कालम में, समान और खंड में 1 से 9 तक के किसी भी अंक का इस्तेमाल एक बार ही कर सकते हैं।

सू-दोकू क्र.080 का हल

7	5	6	4	1	2	8	3	9
3	4	8	6	7	9	2	1	5
1	2	9	5	3	8	7	4	6
2	8	1	9	5	6	4	7	3
6	9	7	2	4	3	5	8	1
5	3	4	7	8	1	9	6	2
8	7	2	1	6	5	3	9	4
4	6	5	3	9	7	1	2	8
9	1	3	8	2	4	6	5	7